



Наш золотой фонд



СТИПЕНДИАТЫ

18 ноября ректор Владимир Николаевич Булатов принимал именных стипендиатов Поморского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Он тепло поздравил наших умниц и умников с высокими достижениями в учебе, днем рождения университета, вручил им памятные подарки и грамоты. После было фотографирование и милый фуршет с шампанским.

А теперь назовем виновников этого торжества.

Студенты, назначенные на специальную государственную стипендию Правительства Российской Федерации на 2005/2006 учебный год:

ТРОПИНА Надежда Влади-

мировна, 5-й курс факультета педагогики начального образования и социальной педагогики;

ЗАШИХИНА Екатерина Александровна, 4-й курс факультета физической культуры; БАЧАГОВА Юлия Викторовна, 5-й курс гуманитарного факультета.

Студенты, назначенные на стипендию главы администрации Архангельской области на 2005/2006 учебный год: ЕПИМАНОВА Александра Сергеевна, 4-й курс факультета иностранных языков; НОГИНА Анна Васильевна, 5-й курс физического факультета;

ЮЛЕГИН Артем Александрович, 3-й курс юридического факультета;

ЛИЧУТИН Артем Вячеславович, аспирант кафедры философии.

Студенты, назначенные на стипендию главы муниципального образования «Город Новодвинск» на 2005/2006 учебный год:

ЛЫЮРОВ Евгений Викторович, 4-й курс физического факультета;

КУРТЕЕВА Екатерина Ильинична, 3-й курс естественно-географического факультета; ПАШКОВ Алексей Владимирович, 3-й курс юридического факультета.

Студенты, назначенные на стипендию имени М.В. Ломоносова:

РУЗАВИНА Елена Александровна, 4-й курс юридического факультета;

ЕПИФАНОВА Ирина Павловна, 5-й курс юридического факультета;

САБЕЛЬНИКОВА Снежана Алексеевна, 3-й курс факультета коррекционной педагогики, отделения логопедии;

ХАЙРЕТДИНОВА Наиля Ренатовна, 4-й курс факультета филологии и журналистики, отделения филологии;

ЖУРАВКОВА Анна Валерьевна, 4-й курс факультета филологии и журналистики, отделения журналистики;

ГАЛКИНА Анна Викторовна, 4-й курс математического факультета, отделения прикладной математики и информатики;

КРАСИЛЬНИКОВ Сергей Сергеевич, 3-й курс математического факультета, отделения прикладной математики и информатики;

ЛОСКУТОВА Александра Владимировна, 4-й курс естественно-географического факультета, отделения химия / биология;

МАРЫНЮК Эльвира Казимировна, 5-й курс естественно-географического факультета, отделения химия / биология;

Окончание на 2-й стр.

В ЧЕСТЬ УЧЕНОГО

Дань уважения и памяти

1-е Ермолаевские чтения прошли в Поморском университете

29 ноября в Ломоносовской аудитории Поморского государственного университета имени М.В. Ломоносова состоялись 1-е Ермолаевские чтения, посвященные 100-летию со дня рождения почетного члена Географического общества СССР, выдающегося полярного исследователя, географа, геолога, профессора Михаила Михайловича Ермолаева.

В программу Ермолаевских чтений вошли выступления члена-корреспондента Российской академии образования, доктора исторических наук, ректора ПГУ им. М.В. Ломоносова Владимира Булатова, историка Леонида Бойко, заслуженного деятеля науки РФ, почетного члена Географического общества, профессора,

доктора географических наук Василия Лымарева, почетного работника высшего профессионального образования РФ, лауреата премии имени М.В. Ломоносова, профессора Бориса Ермолина, профессора, доктора географических наук Владислава Корякина, геолога Михаила Данилова и других.

На имя ректора ПГУ Владимира Булатова поступила правительственная телеграмма из Москвы – от депутата Госдумы Федерального Собрания архангелогородца Д.В. Гусакова. Он приветствовал 1-е Ермолаевские чтения «как достойную память о блестящем и неутомимом исследователе Севера, многогранном, замечательном человеке – М.М. Ермолаеве».

Этот знаменательный юбилей отмечен не только в ПГУ имени М.В. Ломоносова.

25 ноября в Калининграде прошла Юбилейная конферен-

ция, посвященная 100-летию со дня рождения профессора М.М. Ермолаева. Здесь, в одной из аудиторий Российского государственного университета им. И. Канта, была открыта мемориальная доска памяти М.М. Ермолаева. От имени коллек-

тива Поморского государственного университета имени М.В. Ломоносова участником этой конференции заочно приветствовал ректор В.Н. Булатов.

Виктор БЫСТРОВ.

Окончание на 5-й стр.



Выступает Леонид Бойко.

КОЛОНКА РЕКТОРА

ПРИМИТЕ ПОЗДРАВЛЕНИЯ

Преподавателям, сотрудникам, студентам факультетов управления и психологии и социальной работы!

Поздравляю вас с 10-летием создания ваших подразделений. Вы фактически открываете «юбилейные» даты 75-летней истории нашего университета.

Когда в середине 90-х годов теперь уже прошлого века встал вопрос о подготовке дипломированных управленцев и социальных работников, профессорско-преподавательский состав университета в очередной раз доказал, что ему по плечу решение подобных задач.

История факультета управления началась с приказа от 25 мая 1995 года об открытии в Институте управления и переподготовки государственных служащих отделений «Менеджмента» и «Государственного и муниципального управления», а в сентябре состоялся первый прием студентов. Была создана кафедра комплексных проблем регионального управления.

Сегодня на факультете три кафедры: кафедра государственного и муниципального управления, которую возглавляю я (что позволяет особо поздравить членов «своей» кафедры), кафедра общего и специального менеджмента, ведущий д. ф. н. А.А. Дрегалю, и кафедра международного маркетинга, ее возглавляет декан факультета М.В. Журавкова.

На факультете учится больше тысячи студентов уже по четырем образовательным программам. Кроме вышеупомянутых, ведется подготовка по программам «Регионоведение» и «Маркетинг».

Факультет социальной работы был создан в структуре того же Института управления и переподготовки государственных служащих приказом от 25 декабря 1995 года. У истоков стояли бывший первый проректор Н.В. Минаева и бессменный декан Л.С. Малик. В 1998 году факультет был переименован в факультет психологии и социальной работы.

Сегодня здесь ведется подготовка специалистов на дневном, вечернем и заочном отделениях, а управление осуществляется кафедрами социальной работы, которую возглавляет д. б. н. РИ Данилова, и психологии, которую возглавляет М.И. Постникова.

За 10 лет оба факультета активно развились, установили как деловые творческие связи с учреждениями и организациями региона, так и международные контакты.

Выпускники факультетов зарекомендовали себя как высококвалифицированные и востребованные кадры.

Преподавательские коллективы молоды и полны энергии, чтобы претворять достижения в образовательной, научной и иной деятельности.

Сегодня набирают темпы правительственные административная реформа и реформа в области здравоохранения. Именно этим двум факультетам предостоят возможности реализации их в нашей области.

Желаю новых творческих успехов, дальнейшего развития, личного счастья, здоровья!

Ректор
В.Н. БУЛАТОВ.

СТИПЕНДИАТЫ

Наш золотой фонд

Окончание. Нач. на 1-й стр.

ТЮРИКОВА Ирина Игоревна, 4-й курс факультета иностранных языков, отделения теории и методики преподавания иностранных языков и культур;

СОЛОМАТИНА Виктория Олеговна, 4-й курс факультета иностранных языков, отделения перевода и переводоведения;

ОСТРОВСКИХ Марина Николаевна, 4-й курс исторического факультета;

МОРЕВА Татьяна Владимировна, 3-й курс факультета управления, отделения государственного и муниципального управления;

ДЕМЕНТЬЕВ Иван Александрович, 3-й курс факультета управления, отделения государственного и муниципального управления;

БРЕНЧУКОВА Ксения Сергеевна, 3-й курс факультета технологии и предпринимательства;

НИКОЛАЕВА Анна Александровна, 4-й курс гуманитарного факультета, отделения культурологии;

ПОЛЕПКИНА Мария Викторовна, 1-й курс магистратуры, гуманитарный факультет;

КОРОЛЕНКО Наталья Сергеевна, 3-й курс факультета педагогики начального образования и социальной педагогики, отделения педагогики и методики начального обучения;

ЕМЕЛЬЯНОВА Анастасия Сергеевна, 3-й курс факультета психологии и социальной работы, отделения социальной работы;

СЕМАКОВА Вера Геннадьевна, 4-й курс факультета психологии и социальной работы, отделения социальной работы;

КОЧКИН Сергей Александрович, аспирант кафедры теоретической физики;

КАНТЕМИРОВА Анастасия Дмитриевна, 3-й курс факультета педагогики и психологии, отделения педагогики и психологии (Северодвинский филиал)

БАЧУРОВА Екатерина Сергеевна, 3-й курс факультета педагогики и психологии, отделения специальной дошкольной педагогики и психологии (Северодвинский филиал);

КОЖЕМЯЧЕНКО Мария Сергеевна, 5-й курс факультета управления и права, отделения юриспруденции (Северодвинский филиал);

ГУСЕВА Вера Сергеевна, 5-й курс факультета управления и права, отделения юриспруденции (Северодвинский филиал);

МАЛЫЙКИНА Ирина Анатольевна, 5-й курс филологического факультета, отделения иностранных языков (Северодвинский филиал);

ПРЕСКУР Екатерина Степановна, 4-й курс математического факультета, отделения менеджмента (Коряжмский филиал);

БОБРОВСКАЯ Светлана Викторовна, 4-й курс химико-географического факультета, отделения географии (Коряжмский филиал);

МИЛОВСКИЙ Николай Леонидович, 3-й курс исторического факультета (Нарьян-Марский филиал).

В наших ежегодных Ломоносовских чтениях приняли участие член-корреспондент Российской академии образования, доктор философских наук, профессор, заведующая кафедрой эстетики и этики РГПУ имени А.И. Герцена А.П. Валицкая и член-корреспондент РАО, доктор педагогических наук, профессор РГПУ им. А.И. Герцена, заместитель председателя Северо-Западного отделения РАО И.М. Титова. Они любезно согласились ответить на вопросы корреспондента «Ломоносовца».

— С какой миссией вы сюда приехали, Алиса Петровна?

— Для участия в конференции на Ломоносовских чтениях, а также в торжествах, которые традиционно проводятся Поморским университетом в связи с днем рождения Михаила Васильевича Ломоносова.

Мне хотелось поделиться своими соображениями, своими тревогами по поводу состояния отечественного образования. И опереться на традиции российского образования

Алиса ВАЛИЦКАЯ:

ЛОМОНОСОВ — ЖИВАЯ ТРАДИЦИЯ

И продолжать ее просто обязан Поморский университет

для того, чтобы понять, что мы сегодня делаем, куда идем и насколько разрушаем нашу систему образования, не всегда следуя отечественным традициям.

— Многие из участников конференции взволнованы вашим докладом «М.В. Ломоносов и судьбы российского образования». Изложите, вкратце его суть.

— Та модернизация, которая сейчас проводится в образовании, весьма импульсивна, иногда необдуманна и, что самое опасное, на мой взгляд, она проводится по методологии экономической. Если советская система образования задыхалась в удавке идеологической, то теперь на нас набрасывают экономическую удавку. И объясняют, что сокращение образования, унификация под европейские модели производится в соответствии с тем валовым продуктом, который производится на душу населения.

Ладно, пусть будет так. Но ведь надо думать о том, что она собою представляет, эта система образования. Она же является национальной ценностью, фактом культуры. И разрушая образование, тем более по моделям европейским, мы разрушаем нацию, ее духовные и культурные ценности, человеческий капитал.

Что больше всего тревожит, когда мы вводим системы профессионального обучения, различные специализации? Необходима адаптация человека к сегодняшнему производственному рынку, рынку специальностей. Вот дают тебе какую-то специальность, навыки инструментальные для выполнения производственной функции — и все. Кажется, что человек приспособлен к обществу.

Однако сегодняшняя социальная ситуация и для мира характерна, и в особенности для России. Идет переоценка ценностей, последователь-

КОМПЕТЕНТНЫЕ СОБЕСЕДНИКИ



веческого, антропного принципа. Ради чего, собственно, любой прогресс? Ради человека, наверное. Наш молодой человек, сегодняшний выпускник вуза, оказывается, не ориентированным в том, что происходит, нередко не способен выбрать свое место, соотносить свои цели и свои ценности с потребностями практики.

Поэтому сегодня задача образования заключается в том, чтобы все-таки дать гуманитарное содержание, мировоззренческое обоснование всем специальностям, которые человек потом будет выбирать. Необходимы некие основания — мировоззренческие, личностные — для выбора тех направлений, которые сейчас предлагаются в широком спектре.

И я, обращаясь к наследию Ломоносова, посмотрела, а как этот гений возник, в какой образовательной системе. Есть некое предубеждение, что так называемые «спасские школы», Греко-латинская академия — это отсталое, глухое средневековье, и обеспечивало по сравнению с нынешним очень низкое качество и уровень знаний.

Тех же самых физических, химических, естественно-научных. Это просто несопоставимо. Но речь-то о другом: формирует сознание человека образовательная система, то есть то, как выстроен сам процесс передачи знаний, что в начале, что в конце.

Исходя из этой формирующей ломоносовской генезис-системы, я посмотрела на Славяно-греко-латинскую академию и выяснила, что там столько интересных вещей, которые нам сегодня тоже могли бы быть полезными. Это ответственность, последователь-

ность, гуманитарная фундаментальность, знание родной истории, русской письменности, традиций российской книжности. Кроме того, я увидела очень широкий спектр имен европейской культуры — философов, литераторов, поэтов.

Конечно, и наши студенты читают их произведения. Но читать можно по-разному. Кто-то — только для сдачи зачета, другому — чтобы в свою «копилочку» знания отложить. И если под таким углом зрения посмотреть на те силы, которые формировали Ломоносова, то мы как раз и ощути традиции русской образованности. А потом в своей деятельности, направленной на организацию учебных и научных заведений, той же Академии наук, Московского университета, Михаил Васильевич идеи, заложенные в него в «спасских школах», развивает на новом уровне, продвигает их в самих проектах образовательных учреждений.

Пафос моего выступления собственно в том, что Ломоносов — это не некий фетиш, не икона, не имя как таковое, а живая традиция. А если она живая, то дело заключается в том, чтобы ее продолжать.

Кому, как не Поморскому университету, этим заниматься? Надо критически посмотреть на имеющиеся стандарты — механистичные во многом, достаточно случайные в наборе предлагаемых ими дисциплин — и заполнить этот мировоззренческий вакуум за счет национально-регионального компонента.

— Алиса Петровна, мы с вами беседуем в канун дня рождения нашего университета. Какое впечатление производит ПГУ на вас?

— По-моему, это совершенно замечательный отечественный центр образованности на Севере. Я всегда — уже третий раз — с удовольствием сюда приезжаю. И хотя дел на работе полно: заканчивается семестр, начинается сессия, аспиранты «пристают» со своими диссертациями, — отложила все, получила приглашение в Архангельск от руководителя вашего университета. Не могла отказать. Поморский университет — это здорово!

Ирина Михайловна ТИТОВА:

— Мы обе с Алисой Петровной представляем бюро Северо-Западного отделения Российской академии образования. С Поморским государственным университетом у нас очень давние связи. В 2000-м году организован Научный центр ПГУ, который является нашим ассоциированным членом. Впереди — расширение взаимодействия, осуществляемого в рамках и координации исследований. Тематика научных исследований вашего университета включается в тематику программ РАО.

Расширение связей планируется и в рамках конкурсов, организации новых видов публикаций. На следующий год мы переходим на конкурсную систему включения исследований в план РАО.

— Ваш любимый конек — как профессора?

— Методика обучения химии и интеграция межпредметных связей в области методик предметов — чтобы всех детей учили всем предметам более или менее «сближенно», интегрированно.

— Ирина Михайловна, насколько Поморский государственный университет имени Ломоносова отличается от родственных ему российских вузов? Какова его, так сказать, аура?

— Аура, однозначно, хорошая. Меня всегда впечатляют ваши очень внимательные студенты. Я наблюдала несколько семинаров. Мне понравились и форма проведения, и познавательная активность студентов.

Находясь в университете, ощущаешь не то, что является результатом только модернизации системы российского образования, а сохранившееся классическое культурно-образовательное пространство.

— У меня самые положительные отзывы о ПГУ. Очень нравится Северодвинский филиал университета. Пару раз мне довелось там бывать.

Посетили мы ваш храм Иоанна Кронштадтского. Наверное, это очень зрелое, доброе начинание. Этим мы схожи — в РГПУ имени Герцена тоже есть храм. Довольны, что он у нас есть, и гордимся им.

И еще хочу добавить к сказанному вот что. Мы постоянно говорим о различных этапах модернизации. Изменяется ее название, придумываются какие-то новые шаги, но, к сожалению, никогда не подводятся результаты предыдущих этапов этой модернизации. Я думаю, что разделяю мнение общественности, прежде всего, педагогической, которое на сегодня состоит в том, что все процессы реорганизации происходят без должной степени гласности. Совершенно нет обсуждения очередных шагов, которые непременно должны доводиться до университетской общественности в первую очередь. Вы это пытаетесь делать. И это является залогом успеха реформ.

Вел интервью Витор КАРПОВ. На снимке: А.П. Валицкая и И.М. Титова.

Программа чтений выполнена успешно

РЕЗЮМЕ

Итак, в Поморском государственном университете прошли XVII Ломоносовские чтения. Об их итогах рассказывает проректор по научной работе В.И. ГОЛДИН:

— Намеченную программу чтений мы считаем успешно выполненной. Центральным мероприятием, как и предполагалось, стала всероссийская конференция «Наследие М.В. Ломоносова и проблемы развития высшего образования: вчера, сегодня, завтра». На пленарном заседании выступили с докладами наши гости — представители академической и вузовской науки: член-корреспондент РАО, доктор философских наук, профессор, заведующая кафедрой эстетики и этики РГПУ имени А.И. Герцена Алиса Петровна Валицкая и член-корреспондент РАО, доктор педагогических наук, профессор, заместитель председателя Северо-Западного отделения РАО Ирина Михайловна Титова.

Кроме того, в приветственной части конференции и в стихийно возникшей мини-дискуссии приняли участие инспектор представительства президента РФ по Северо-Западному федеральному округу Владимир Владимирович Шишкин и консультант департамента инновационной и научно-технической политики Министерства образования и науки России Алексей Николаевич Гордиенко.

Внутри форума состоялось девять семинаров, «круглых столов». Плюс рабочий семинар в Северо-Западном отделении Российской академии образования, на котором обсуждена тематика научного сотрудничества Поморского научного центра ПГУ и отделения РАО.

Кстати, А.П. Валицкая выступила с докладом «Ломоносов и судьбы российского образования» и на XXXIV областных Ломоносовских чтениях, связав свою тему с грядущим 75-летием Поморского государственного университета имени М.В. Ломоносова и развитием университетского комплекса в Архангельске.

ПО-ДЕЛОВУ

16 ноября 2005 года войдет в историю взаимоотношений Поморского государственного университета имени М.В. Ломоносова и администрации Холмогорского района, чья земля взрастила великого помора.

В этот день ректор университета Владимир Булатов и глава муниципального образования «Холмогорский район» Владимир Ющенко скрепили подписями и гербовыми печатями два экземпляра — по одному каждой стороне — договора о совместной деятельности по подготовке квалифицированных кадров. Кадры, разумеется, — именно для Холмогорского района. Ведь вот-вот уйдут на отдых пожилые учителя из школ в сельской глубинке, специалисты учреждений, организаций, и остро встанет кадровая проблема в районе.

Заключение договора — превентивная мера, которая поможет избежать этого на малой родине Ломоносова. Об этом говорили и сам глава районной администрации, и его заместитель Екатерина Прокляева.

Районная власть, по договору, обязалась разработать муниципальную целевую программу обеспечения квалифицированными кадрами учреждений и организаций района. Холмогорская администрация будет отбирать наиболее хоро-

Будут кадры для глубинки



шо подготовленных выпускников школ района для получения высшего образования в счет выделенной в университете квоты. Еще «отцы» района заявили о готовности создавать необходимые условия для успешного получения высшего образования работниками района по заочной форме обучения. А студентам-очникам даже будут — согласно договору — устанавливать стипендию за счет средств местного бюджета.

Конечно, мало ребят выучить — важно трудоустроить по

специальности. И эту заботу взяла на себя администрация района.

Поморский университет должен делать очень многое (все оговорено в договоре), чтобы земляки Ломоносова наиболее успешно «грызли гранит науки».

Как сказал во время торжественной церемонии подписания документа Владимир Булатов, подобные партнерские договоры будут заключены и с рядом других сельских районов области.

Виктор КАРПОВ.

ПАНОРАМА



По традиции, День рождения нашего университета начинается с торжественного митинга у бюста Михаила Васильевича Ломоносова.

Так было и 19 ноября 2005 года. На площади у главного корпуса ПГУ собрались студенты и преподаватели, руководство вуза. С приветственным словом выступил ректор Владимир Николаевич Булатов. Группа студентов предложила всеобщему вниманию историческую инсценировку.

Завершилось действо возложением цветов к памятнику М.В. Ломоносову.



ДАТЫ

Формула успеха

Факультету управления — 10 лет

Первое декабря. Что значит для вас эти слова? Начало зимы? Предвкусение сессии? Подготовка к Новому году? Возможно, а для студентов и преподавателей факультета управления Поморского государственного университета имени М.В. Ломоносова 1 декабря станет настоящим праздником. Нам исполняется 10 лет.

Впрочем, праздником этот день будет и для многих наших коллег и партнеров, число которых растет с каждым годом, благодаря нашим же выпускникам.

Факультет управления появился в ПГУ в 1995 году, когда время потребовало принципиально нового подхода к подготовке специалистов в области управления. Из года в год факультет динамично развивается, чутко реагируя на изменения в экономической и политической сферах нашей области и всей страны. Теперь из стен нашего учебного корпуса, помимо менеджеров и государственных управленцев, будут выходить дипломированные маркетологи и регионоведы.

Десять лет ФУ выпускает менеджеров, способных в реальных условиях экономики справиться с любой задачей, и воспитывает чиновников с мышлением нового типа и сердцами подлинных патриотов.

Согласны: выдавать дипломы менеджеров сейчас может практически каждое образовательное учреждение, но только наш факультет дает действи-



тельно хорошую профессиональную подготовку. Не случайно каждый год на ярмарке выпускников, устраиваемой для работодателей, именно наши специалисты являются самыми востребованными, несмотря на высокую конкуренцию на рынке образовательных услуг.

В чем секрет? Формула очень проста.

Каждый год лучшие абитуриенты с незаурядным интеллектом и здоровыми амбициями приходят на факультет, пробиваясь через самый высокий по Архангельску конкурс.

Пять лет мы обучаемся теории у лучших преподавателей и практике у лучших экспертов в своей области. В рамках предмета регулярно проводятся встречи с представителями администрации области, мэрии города, бизнесменами.

К примеру, уже через пару недель после избрания на пост мэра Архангельска нас принял А.В. Донской, поведал о своих планах...

Да, мы учимся на факультете управления, и нас интересует все, что происходит в нашем регионе, в стране и за ее пределами.

Одна из возможностей, предоставляемых нашим факуль-

тетом, — это участие студентов в реализации различных общегосударственных международных проектов. Вот сейчас мы озадачены вопросами развития местного самоуправления в Архангельской области.

Анализируя свои наблюдения, опираясь на изученную теоретическую базу и существующий опыт, на конференциях научного студенческого общества ФУ мы высказываем мнение по различным проблемам, пытаемся вывести формулу для их решения.

Но не только, и даже не столько, лекциями и семинарами живет наш факультет — веселиться и праздновать мы тоже любим и умеем. Есть повод — можно организовать нестандартный концерт, нет — можно просто устроить флеш-моб.

Инициатива только поощряется. Специально для реализации всех творческих фантазий на факультете создан Центр Студенческих Инициатив. У нас есть научное общество, газета «Корпус В», PR-отдел...

Мы учимся правильно управлять не только организацией, но и своим будущим!

Татьяна МОРЕВА,
Надежда ФИЛИППОВА.

Жизнь продолжается

ЗАМЕТКИ ПО ПОВОДУ

Могли ли представить первые студенты и преподаватели факультета психологии и социальной работы в том далёком 1995 году, что пройдёт 10 лет, и факультет будет праздновать юбилей?

Конечно, могли. А могли ли они представить, сколько изменений произойдет за эти 10 лет? Могли. А какие именно грянут перемены? Вот это уже серьёзный вопрос, и на него, пожалуй, не смог бы ответить никто. Но, к счастью, сейчас мы можем оглянуться в прошлое и посмотреть, что же именно произошло, хотя бы за последние годы.

2003-й. Семь человек мужского пола на первом курсе - рекорд за 8 лет существования факультета.

2005-й. Рекорд побит. Мужского пола стало аж 10 человек. Того и гляди, через некоторое количество лет Вооружённые силы РФ потеряют значительную часть призывников...

На нашу сторону перешло 2 мечачеловека, 2 гиганта мысли. Угадайте, кто? Первый - человек, поражающий своей стойкостью и сдержанностью, знаток человеческой психологии - Марина Леонидовна Кубышкина. Второй - знаток здорового образа жизни, человек без вредных привычек, мессия, изменивший нашу жизнь, мастер озеленения - Моисей Хаимович Шрага. Благодаря этим людям на нашем факультете произошли огромные перемены.

О некоторых противоречиях. Компьютеров стало больше - компьютерного класса меньше. Хорошо это или плохо, решайте сами. Народу (студентов) больше - помещений меньше. Стаканов в партах

День рождения факультета будем справлять во втором учебном корпусе!

Еще один прорыв - after party в «Искре», примерно лет эдак через пять в М-33 переберемся! Ну а если нет, то актовый зал второго учебного корпуса приветствует вас.

Еще одно событие, которое повлияло на жизнь студентов факультета: отключили бесплатный доступ в Интернет, в частности, на страничку нашего университета.

Факультету психологии и социальной работы - 10 лет

больше - в столовой, у Яны, их всё меньше, меньше и меньше... Звонки на перемены теперь слышны по всему корпусу. Только занимаемся по 80 минут

Президент РФ издал закон, запрещающий курить и пить в общественных местах.

Теперь мы свободно создаем дымовую завесу на крыльце учебного корпуса, это некий ориентир, чтобы другие люди смогли найти вход.

В тылу нашего корпуса появились кучи земли. Придет весна, и все зацветет! Моисей Хаимович, спасибо вам.

Сделан ремонт корпуса. Ура! Пока только на первом этаже, и то не на всем. Этому «пока» уже второй год.

Очередь в «Минутку» теперь вырастает с 8.30...

Теперь народ не будет сидеть в чате, зато почти каждый день проводятся соревнования по counter strike. Тактика боя, работа в команде, прицельная стрельба, изучение боевого оружия; хоть какая-то, но все-таки подготовка к армии.

Ну вот, наверное, и все самые значимые события на факультете за последние три года. Хотя нет: нас, как обычно, пытаются изгнать из родного здания, а мы по-прежнему продолжаем учиться в нем...

Кстати, если вы прочитали об этом в газете, значит, факультету социальной работы исполнилось 10 лет.

Антон ПАРФЕНОВ, студент 3-го курса.



ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ!

Факультет социальной работы празднует свой десятилетний юбилей и приглашает всех желающих на торжества, которые состоятся в пятницу, 2 декабря, в актовом зале второго учебного корпуса. Начало в 16-00.

ЛИЧНЫЙ ОПЫТ

Не отчаивайтесь - вам помогут

С 31 октября по 19 ноября у студентов - психологов проходила ознакомительная практика: кто-то работал в школе, кто-то в психологическом центре.

провести собственное социологическое исследование насчет конкурентоспособности молодежи на рынке труда. Надеемся, что эта работа станет полезным источником информации для психологов-профконсультантов, так как в ней отражены главные проблемы занятости молодежи.

Практика в Центре занятости населения многое дала студентам-психологам

А мы оказались в «храме людских судеб» - Центре занятости населения города Архангельска.

Все здесь подчинено общей цели - помощи людям, оказавшимся в трудовом кризисе. В кабинете профконсультации и профориентации специалисты-психологи составят полную характеристику вашей личности и помогут написать красноречивое и «умное» резюме. Есть в Центре и два зала для проведения семинаров, уютная аудитория для тренингов.

Мы приятно удивились здесь и привлекательному дизайну. В комнате отдыха можно и на диване понежиться, и плитой попользоваться, микроволновой печью. А в холодильнике даже разрешается оставить продукты до следующего дня. В туалете - в каждой кабинке - автоматические сушилки.

В отделе профориентации и переобучения, который за три недели практики стал для нас родным, царят дружеские, участливые взаимоотношения.

Ярким для нас событием

стала ярмарка вакансий, проходившая в Областном центре дополнительного образования. Для ее посетителей это была возможность найти подходящую работу, для нас - приобрести ценного опыта общения с множеством людей. Попробуйте более шестидесяти раз повторить фразу «Заполните, пожалуйста, анкетку!» и произнести вслух шестьсот вопросов за один час! Да, еще удалось

провести собственное социологическое исследование насчет конкурентоспособности молодежи на рынке труда. Надеемся, что эта работа станет полезным источником информации для психологов-профконсультантов, так как в ней отражены главные проблемы занятости молодежи.

Теперь мы знаем, где вершится воистину великие дела - людям дают надежду, дарят веру в собственные силы. Конечно, - в

Центре занятости населения Архангельска да, наверное, и во всех других подобных учреждениях области. Так что хочется сказать студентам и выпускникам вузов, которые на данном жизненном этапе боятся окантоваться никому не нужными в океане трудовых ресурсов: «Дайте знать о себе окружающим, не тяните время - ищите, потому что поиск работы - это тоже работа. А если все же возникнут проблемы, вы всегда можете обратиться по адресу: улица Гайдара, 4, корпус 1 - в Центр занятости населения города Архангельска. Успехов вам!»

Анна АНТОНЯН,
Мария ТИМОФЕЕВА,
3-й курс отделения психологии ПГУ (на снимке)



ВЕСЕЛЬЕ - В МАССЫ

Когда такие люди...

Свершилось! Наш первый курс принял на себя немалую ответственность - собрать команду КВН от факультета. Нарекли ее коротко и емко: «Лови топор».

Я решила, что такое событие нельзя обойти стороной. Тем более, что, несмотря на «свежесозданность», ребята уже поучаствовали в открытии сезона игр КВН в Архангельске. Лавров пока не снискали, но не сдаются. 26 ноября «Лови топор» снова вышел на сцену: состоялась отборочные игры 1/8 финала в рамках Архангельской лиги в Областном центре дополнительного образования. Капитанскую повязку ребята доверили Александру Смирнову (именно ему принадлежит инициатива создания команды). А его правая рука - Маша Плотникова, администратор наших веселых и находчивых.

В целом, КВНщиков факультета отличает здоровая самоуверенность и самодостаточность, а еще немалое упорство. Практически каждый вечер они собираются и репетируют свою программу «до посинения».

Верим, что при таком подходе результат должен проявиться совсем скоро.

И полетит слава факультета социальной работы по миру.

Евгения ТЕТЕРЕВЛЕВА
(при информационной поддержке Марии Плотниковой).

Факультету социальной работы посвящается

Ода

(В ЯПОНСКОМ СТИЛЕ)

Что-то розовое видно в просвете Весенней листвы.
Но не сакура это цветет.
Дом людей с открытой душой
Распахнул свое окна и двери!
Зажух в это приближение радости.
Сколько приветливых глаз!
Кто же хозяин дома?
Маленькая милая женщина
Приветствует меня улыбкой.
Оставь здесь верхние одежды свои,
Печальный странник,
И продолжи свой путь!
Иду. Здесь так много дверей!
За первой скрывается чудо.
Воистину чудо механики
спрятано тут.
Хозяйка дома здесь нет,
А я все стою, очарованный.
Усталость и голод терзают
тело мое.
Иду на сладостный запах обеда.
Фея в синем химоно
встречает меня.
О, путник, тебе повезло!
Ведь нет перемены сейчас
И заочников тоже.
Присядь и поешь. Отдохни.
Присел и поел. Отдохнул.
И путь свой продолжил.
Зашел в закулок.
Виднеется кризисный центр.
В народе зовется «Мости милосердия» он.
Как интересно. Но всё же
Я чувствую, тот, кто мне нужен,
Не здесь.
Вдур рядом узерп «Берткаль».

Это знак. Надо вверх.
Попробовал, но неудачно.
Наверное, лоскутку надо найти.
Недолого плутал я
По светлым прямым коридорам.
Нашел и поднялся.
И снова иду.
Мне знак предвещает удачу.
В комнате светлой, просторной
Собрались Великие Учителя
С чаем зеленым в руках.
Но нет здесь сака!
И хозяйина тоже.
Великие учителя осветили меня
Мерцающим знанием вечным.
Узнал, что хозяйка деканом
зывается.
И с начала времен
Здесь женщина властвует
мудро.
Завидую тем, кто истину
здесь постигает.
В беседе умны, и скромны, и
искусны она.
Учитель согласие дали
К хозяйке-декану меня
проводить.
И вот я в заветные двери
стою.
Вот вижу, стоит предо мною
хозяйка двора,
И взгляд ее строгий, пылкий,
Читает меня, как раскрытую
книгу.
Робею немного. И всё ж
Преклоняю колена.
О Великая, Мудрая, Святая
Лариса Сергеевна-Сан!

Евгения ТЕТЕРЕВЛЕВА,
Татьяна МИЛЬКОВА.



АНОНС

ЧЕЙ ПРОЕКТ КРУЧЕ?

С 11 по 13 декабря в Поморском государственном университете имени М.В. Ломоносова пройдет II Молодежный фестиваль информационных технологий «IT-Архангельск-2005».

О его программе рассказывает декан математического факультета ПГУ Людмила ХАЙМИНА:

– В программе организованного нами фестиваля олимпиада и конкурс проектов. География участников олимпиады весьма обширна: Уфа, Казань, Москва, Нарьян-Мар, Петрозаводск, Коржма и, конечно, Архангельск. Уже подали заявки на олимпиаду около двадцати команд.

А на конкурс на конец ноября было представлено 80 проектов – из городов нашей области, а также из Мурманска, Санкт-Петербурга, Москвы, Иванова, Липецка, Томска, Казани, Тюмени, Оренбурга и так далее.

Наш университет представляет на фестивале более тридцати студентов и аспирантов. Конкуренция обещает быть очень острой, и хочется пожелать участникам от ПГУ выступить как можно успешней.

Дань уважения и памяти

Окончание.
Начало на 1-й стр.

Михаил Михайлович Ермолаев родился 16.11 (29.11) 1905 г. в Санкт-Петербурге.

Полярный исследователь, географ, геолог, гидрограф, гляциолог, океанолог, палеонтолог, педагог, кандидат геолого-минералогических наук (1937 г.), доктор геолого-минералогических наук (1965 г.), профессор (1967), действительный и почетный член Географического общества СССР (1930), член Национального географического общества США (1932).

Участник экспедиции вокруг Новой Земли (1925), экспедиции по Северному Тимману (1926), зимовки на о. Большой Ляховский (1928-1929), экспедиции в Арктику на ледоколе «Седов» (1930), экспедиции на Новую Землю (1931-1933) и так далее.

В 1938 г. репрессирован, в 1940 г. «дело» прекращено «за отсутствием состава преступления». Затем повторный арест, приговор – 8 лет лагерей. Отбывал срок в Коми АССР. Досрочно освобожден.

В 1945 г. стал работать в системе Министерства геологии СССР.

С 1946 г. – профессор-

совместитель в Архангельском педагогическом институте, затем – заведующий, профессор кафедры географии.

В «архангельский период» он работал также главным геологом и зам. начальника Северного геологического управления, в архангельском стационаре Академии наук. Руководил экспедициями по поискам и разведке бокситов на р. Онеге. Защитил отчет по запасам бокситов во Всесоюзной комиссии по запасам.

1958 – 1970 гг. – преподавание на геофаке ЛГУ.

1964 г. – руководитель межвузовской океанографической экспедиции, побывавшей в Архангельске.

Создатель и заведующий кафедрой географии океана в Калининградском университете (1971 – 1983).

1976 г. – издание книги «Введение в физическую географию», за которую удостоен золотой медали имени П.П. Семенова-Тян-Шанского. Именем Ермолаева названы гора, мыс, бухта на Новой Земле.

Леонид БОЙКО.

От редакции: мы готовим отчет о 1-х Ермолаевских чтениях и опубликуем его в следующих номерах «Ломоносовца».

ДОБРОЕ ДЕЛО

Вместе мы сделаем больше

Студенческая активность, самостоятельность и инициатива, подкрепленные получаемыми знаниями, проявляются в общественной организации «Вертикаль».

Архангельская региональная общественная организация «Центр социальной помощи «Вертикаль» была зарегистрирована в сентябре 2000 года. Нести добро людям и помогать в достижении взаимопонимания между социально незащищенным населением и административными органами – эта работа началась гораздо раньше, в декабре 1997 года. «Вертикаль» оказывает социальную и психологическую помощь жителям города Архангельска и области.

Деятельность организации очень многогранна. Мы работаем с воспитанниками детских домов и центров для несовершеннолетних, с ребятами, состоящими на учете в милиции, и с воспитанниками колонии для несовершеннолетних; со взрослыми осужденными и освободившимися из мест лишения свободы условно досрочно, а также с условно осужденными. Их родители и родственники, одинокие пенсионеры, пациенты детской ортопедии и многие другие – тоже наши подопечные.

Вот только один эпизод из жизни «Вертикали».

В начале сентября к нам пришли ребята, которые освободились из заключения полтора-два года назад. И предложили сводить на представление гастролирующего в Архангельске легендарного цирка Юрия Никулина всех без исключения воспитанников Емецкого детского дома.

Требовалось найти для этого большой автобус. «Икарус» помог раздобыть Пируза Алексеевича Хуцраули – директор

больше

ООО «Севстройсервис». Технику выделил Соломбальский ЦБК.

Нам же осталось только подготовить письма спонсорам, которых нашли наши нетерпеливые организаторы.

...В детском доме нас ждали с нетерпением. Все дети были нарядно одеты.

«За всю историю детского дома такого еще никогда не было, – сказала со слезами на глазах Надежда Викторовна, директор детского дома, когда воспитатели повесили замок на опустевший в этот единственный день дом. – Мы первый раз уезжаем все, полным составом».

Дети пообедали в фирменной столовой «Нулевая верста», где для них уже были накрыты столы. И через полчаса мы были у цирка. Огромный желтый шатер предстал перед восторженными глазами наших подопечных.

Их восторгам не было конца. Жадно рассматривали они актеров, которые готовили к представлению арену цирка. А когда началось само действие, дети были просто счастливы. И мы вместе с ними. Не говоря уж о наших помощниках, радующихся успеху своей затеи.

После представления удалось договориться с дрессировщиком о фотографировании детдомовцев вместе с четвероногими артистами – медвежонком и осликом. Это было что-то!

Уже в автобусе дети неустанно повторяли: «Большое спасибо всем!»

Знаете, как дорога нам стала эта благодарность!

Новые друзья проводили ребяташек до самого детского дома. В дороге никто и не ду-

мал спать, шел бурный обмен впечатлениями.

... Сотрудничеству «Вертикали» с Емецким детским домом уже семь лет. Всякий раз мы стараемся подарить нашим подопечным частичку своего сердца и душевного тепла. А теперь нас стало больше – появились новые помощники.

Конечно, очень благодарны мы всем тем, кто обеспечил незабываемый праздник для воспитанников Емецкого детского дома. Это:

директор ООО «Севстройсервис» Пируза Алексеевич Хуцраули;

генеральный директор Соломбальского ЦБК Николай Питиримович Львов;

начальник административно-хозяйственного отдела Соломбальского ЦБК Сергей Борисович Иналдиев;

водитель автобуса Виктор Васильевич (увы, не узнали его фамилии);

и.о. директора цирка Юрия Никулина – Александра Сергеевича Казакова;

прекрасные актеры и дрессировщики цирка;

коллектив «Нулевая верста»;

а также Тимофей Корбут, Максим Доронин, Алексей Лихачев, Сергей Косьяковский и Дмитрий Павлов – инициаторы предприятия и новые друзья детского дома.

И маленькое обращение ко всем-всем-всем: если вы чувствуете в себе готовность помогать людям, присовокупитесь к нам, и тогда кто-то еще станет чуть-чуть счастливее в этом мире.

Наш адрес: 163061, г. Архангельск, ул. Вульчейского, 31. Тел./факс (8182) 28-66-05.

E-mail: doren@atnet.ru, f.social@pomorsu.ru.

Ирада РУСТАМОВА, Оксана САБУЛЯК.



КОЛЛЕГЕ, ДЕКАНУ, МАМЕ

ГОРДИМСЯ

В архангельском городском конкурсе «Женщина года» успешно выступила декан факультета психологии и социальной работы ПГУ Лариса Сергеевна Малик.

На ректорате 29 ноября ее сердечно поздравили коллеги, преподнеся букет цветов и открытку вот с таким текстом: «Женщина и карьера! Лариса Сергеевна и карьера!»

А что? Это звучит!

Коллеги от души поздравляют Вас, Лариса Сергеевна, во-первых, – с принятием мудрого решения об участии в конкурсе «деловых дам»; во-вторых, с нахождением вре-

мени на составление заявки, представление материалов, подготовку костюмов и т.п.; в-третьих, с правильным выбором имиджа – молодого, красивого, уверенного в себе представителя деканского корпуса Поморского университета; в-четвертых, с преданного группой болельщиков, интеллигентно поддерживающих Вас в «Соломбале - Арт»; в-пятых, с победой в номинации «Женщина и карьера»!!! Так держать!!! Поэтому, в-шестых, непременно участвовать в подобных конкурсах снова. Получите «карьерный рост» от городского уровня до мирового! А главное – быть здоровой, веселой, счастливой; доброй мамой; умной женой; заботливым деканом и всегда чело-вечным человеком!»



МЕДАЛЬ – «ЗА ЧЕРНОБЫЛЬ»

С НАГРАДОЙ!

Указом Президента РФ Владимира Путина от 20 сентября 2005 года медалью ордена «За заслуги перед Отечеством II степени» награжден начальник управления по делам ГО и ЧС Поморского государственного университета имени М.В. Ломоносова Михаил Барашков.

– Служу Отечеству и Поморскому университету! – отчеканил Михаил Дмитриевич, когда первый проректор

ПГУ Юрий Кудряшов прикреплял медаль к нарядному пиджаку рядом с орденом «Знак Почета» и другими государственными наградами.

– Эта медаль – в память о 1986 – 1990 годах, когда мы выполняли задание правительства по ликвидации последствий трагедии XX века на Чернобыльской атомной электростанции, – пояснил взволнованный М. Д. Барашков.

Наши таланты - 2005

БРАВО!

ВИА

1. So called music; Андрей Тихонов и Александр Митрофанов.
2. Last rain.
3. Etno Avenue.

ТАНЕЦ

Эстрадный

1. Александр Баракон (ИФ-4).
2. Дуэт «Гармония».
3. Мария Кочеткова.

Спортивный

1. Трио «Акробаты».
2. Дуэт «Музыка сердца».
3. Дмитрий Осока.

Бальный

1. Анатолий Кузнецов (ФТИП) и Екатерина Анисимова (ФИЯ).
2. Виктор Хабаров и Анна Калинина (оба - МФ).
3. Денис Чигридов (ФФК) и Илона Баракова (ФУ).

ВОКАЛ

Эстрадный

1. Алексей Гандин (ФИЯ).
2. Елена Пупцева (МФ); Алла Япрынцева.
3. Ирина Ключкина (ФИЯ); Елена Шадрина (ФПИСР); Михаил Канов (МФ-3).

Дуэт

1. Анастасия Паршина и Виктория Абрамова (педагогический).
2. М. Новицкая (МФ-4) и К. Шехурина (ФФИЖ-5); Елена Шадрина (ФПИСР) и Алексей Липницкий (МФ-1).
3. Наталья Коробовская (ФИЯ-2) и Михаил Канов (МФ-3).

Авторская песня

1. Юлия Снеткова.
2. Лариса Юрьева (ФФИЖ).
3. Роман Миронов; Александр Позыков.

ЛИТЕРАТУРНОЕ ТВОРЧЕСТВО

Проза

1. Сергей Евсеев (ФИЯ-3).
2. Екатерина Шишкина (ФИЯ-2).

ПОЗДРАВЛЯЕМ

Победители викторины

Итоги университетской викторины, посвященной 294-летию со дня рождения Михаила Васильевича Ломоносова.

Викторина проходила в рамках XXXIV областных Ломоносовских чтений и XVII университетских Ломоносовских чтений. Организатором этого конкурса выступила кафедра педагогики Поморского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

В викторине участвовало более ста наших студентов. Компетентное жюри присудило:

- 1 место - Анне Поповой, студентке факультета иностранных языков;

Итоги третьего Фестиваля искусств Поморского государственного университета



Во время гала-концерта лауреатов фестиваля

3. Анна Николаева (ГФ-4).

Поэзия

1. Дмитрий Козлов (ИФ-2).
2. Александр Чулков (ГФ-5).
3. Вадим Углов (ЮФ-2).

ЖУРНАЛИСТИКА

1. Андрей Тихонов (ФИЯ).
2. Вера Первушина (ФФИЖ).
3. Анастасия Щербакова (ФФИЖ).

ТЕАТР

1. «Дебют дилетантов», «Балаганчик».
2. «Девка Крюкова».
3. «Таинственный лес».



II место - Татьяне Галкиной, студентке математического факультета;

III место - Ирине Коротких, студентке математического факультета.

На заседании ректората победителям вручены дипломы и ценные подарки.

Н.В. ЧЕРНОВА,
заведующая кафедрой педагогики ПГУ им. М.В. Ломоносова.



Лицо ПГУ-2005

РЕШЕНИЕ

Ученого совета ПГУ имени М.В. Ломоносова от 3 ноября 2005 года, протокол № 2

1. Переименовать факультет педагогики начального и специального образования в факультет педагогики начального образования и социальной педагогики.
2. Разделить кафедру педагогики и методики начального обучения на кафедру педагогики начального образования и социальную педагогики и кафедру методик начального обучения.

PS. По независимым от редакции «Ломоносовца» причинам в текст этого решения, опубликованный в №3, вкралась неточность.

ЖИВОПИСЬ

1. Анна Василькова; Надежда Денисова (СФПГУ, филолог-ФТ).
2. Юрий Мартемьянов (МФ-5).

1. Анна Ткачева (ФКП-1).

ФОТО

1. Артем Чуркин (СФПГУ, филолог-ФТ).
2. Юлия Вешнякова.
3. Анна Смирнова.

ЛИЦО ПГУ

1. Марина Шельгина (МФ).

ИСТОРИЧЕСКОЕ ФЕХТОВАНИЕ

Женщины. Щит-меч

1. Екатерина Федотова (ФФК-5).
2. Дарья Арнаутова (ЕГФ-2).
3. Валентина Мизандронцева (ФПИСР-5).

Щит-меч

1. Юрий Данилов (ПГУ).
2. Павел Хлопотин (Форт).
3. Василий Депутат (ПГУ).

Стрельба из арбалета

1. Иван Мехедов (ПГУ).
2. Тимофей Кондратов (Форт).
3. Александр Жданов (ПГУ).

Меч-меч

1. Юрий Данилов (ПГУ).
2. Дмитрий Кашин (Скиф).
3. Василий Депутат (ПГУ).

ЛАУРЕАТЫ

ЗА ВКЛАД В РАЗВИТИЕ ОБЛАСТИ

Итоги конкурса на премию имени М. В. Ломоносова.

В этом году на конкурс поступило 30 работ. В нем приняли участие вузы и предприятия, научные работники и студенты Архангельска, Северодвинска, Санкт-Петербурга, Москвы...

Премии имени М.В. Ломоносова вручаются отдельным лицам, коллективам, организациям, внесшим большой вклад в развитие науки, техники, культуры, способствующих практическому решению проблем Архангельской области и северных регионов Российской Федерации.

Победителями конкурса администрации Архангельской области и мэрии Архангельска за 2005 год с вручением премии, диплома и памятной Ломоносовской медали, признаны:

авторский коллектив специалистов ФГУП «ПО «Севмаш» и специализированного водолазного предприятия «ИнтерАква» (Авакумов Юрий Владимирович, Бураков Роман Вячеславович, Кузьмин Василий Васильевич, Сорокин Анатолий Николаевич, Шумилов Иван Федорович, Рясий Виктор Михайлович, Ломакин Николай Николаевич) - за внедрение подводной сварки при формировании конструкций морской ледостойкой стационарной платформы «Приразломная» на плавучей территории ФГУ «ПО «Севмаш»;

Воробьева Надежда Александровна, доцент кафедры анестезиологии и реаниматологии Северного государственного медицинского университета, - за научно-практическую работу «Наследственные тромбофилические состояния как фактор риска для здоровья населения Архангельской области»;

Пермиловская Анна Борисовна, кандидат культурологии, старший научный сотрудник Института экологических проблем Севера УрО РАН, - за книгу «Крестьянский дом в культуре Русского Севера (XIX - начало XX века)»;

Сюхин Сергей Никандрович, заслуженный художник России, - за создание сельской картинной галереи (д. Пучуга Верхнетоемского района).

Лауреатом премии имени М.В. Ломоносова среди молодых ученых признана:

Кравцова Ирина Сергеевна, ассистент кафедры педиатрии и пропедевтики детских болезней Северного государственного медицинского университета, - за научно-практическую работу «Реабилитация детей с сахарным диабетом».

В этом году мэр Северодвинска учредил премию имени М.В. Ломоносова, лауреатом которой стал Иванов Андрей Владимирович, кандидат филологических наук, профессор «Севмашвуза» - за научно-исследовательскую работу по созданию многоязыкового терминологического словаря.

Премия Ломоносовского фонда, учрежденная советом ректоров вузов Архангельска, присуждена Чудинову Игорю Алексеевичу, доктору философских наук, профессору - за научно-методическое пособие по ломоносоведению «Богатый науки и искусства (молодым - о Ломоносове)».

Выступая на XXXIV областных Ломоносовских чтений, президент Ломоносовского фонда, вице-президент РАН Николай Лавров отметил федеральную значимость работ практически всех лауреатов.

Снимки в номере - Виктора Карпова и авторов публикаций.